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ISTORIA UNEI COMUNE BOTOŞĂNENE (VIIŞOARA) 

De un timp - unul al întoarcerilor, mereu amânate, la noi înşine, cu sinceritate şi răs
pundere -, tot mai multe aşezări rurale din România, îndeosebi cele care sunt centre de co
mună, au ajuns a-şi destăinui şi însuşi trecutul şi prezentul prin publicarea unor monografii 
ale locului, întregindu-se, aşadar, o hartă rămasă şi azi, încă, incompletă şi nu întotdeauna 
exactă, dar absolut necesară afirmării identităţii naţionale. Aflăm, astfel, "poveşti adevărate" 
despre oameni şi fapte alunecate la un moment dat în uitare, care, neluate în seamă înainte 
de a fi prea târziu, se vor pierde pentru totdeauna într-un neant ireversibiL Deja, din 
memoria neamului nostru s-au şters, adeseori pentru totdeauna, prin inerţie şi căderea în 
nefaptul ce acoperă îndeobşte trecutul mai îndepărtat, nume, victorii ale înţelepciunii şi 
înfrângeri ale singurătăţii sau neputinţei, dar şi bucurii nemărturisite ori fapte irepetabile, 
dobândite cu sacrificii greu imaginabile, după secole de aşteptări şi împliniri care au însoţit 
curgerea ireversibilă a unor timpuri identitare. 

Orice realizare istoriografică dintre cele care au încercat cândva sau care continuă şi 
azi osteneala de a restitui harta mirabilă a tuturor aşezărilor umane, mai vechi sau mai noi, 
din orice colţ de ţară, este deosebit de importantă, întrucât salvează astfel de la căderea într
un niciunde implacabil ori readuc în memoria prezentului locuri comune, îndeobşte, dar re
velatorii prin trecutul lor, ameninţate în permanenţă de un anonimat sinonim cu indiferenţa, 
urmat de o abandonare reprehensibilă. Nu contează dimensiunea şi nici chiar vechimea -
numaidecât sau înainte de toate - a localităţii avute în vedere, întrucât trecutul nostru ne 
interesează la fel, indiferent de pretinsele sau chiar de eventualele diferenţe ori priorităţi, 
adevărate sau factice. Sunt multe sate care şi-au însuşit o primordialitate sau o luare-aminte 
sui-generis, ca urmare a unui eveniment notabil sau a întâmplării, ca o personalitate repre
zentativă să se fi născut sau să fi trăit într-un loc anume etc. Dar cele mai multe dintre satele 
răspândite între graniţele dintotdeauna ale românismului sunt nişte aşezări modeste şi 
cuminţi, cu o existenţă proprie dăinuirii fireşti şi tocmai de aceea cu o predispoziţie anume 
către învederarea unui trecut la care ne raportăm în permanenţă. Cel mai neînsemnat, în 
aparenţă, şi mai abandonat colţ al lumii satelor noastre, ajuns aşa nu întotdeauna din cauza 
oamenilor care trăiesc pe acele locuri, a fost şi a rămas un punct unic pe o hartă a pămân
tului şi a românităţii noastre. Vrednicia şi valoarea acelei aşezări rezidă în veşnicia sa, cruţa
tă mereu cu sfinţenie şi cu abandonarea de sine, în păstrarea acelui dat fără de care trecutul 
ar fi ajuns o prezumpţie, oricând hazardantă şi deci tăgăduitoare. Aşadar, nu în funcţie de 
dimensiunile actuale şi nici de părelnica importanţă de moment se cuvine să încercăm a 
restitui istoria aşezărilor umane care au existat vreodată sau care continuă încă a fiinţa între 
hotarele neamului nostru. 

Conştienţi de toate aceste rânduieli, care nu sunt nişte deziderate aleatorii, ce ar ţine 
numai de obârşiile lor, câţiva dintre fiii unei semeţe aşezări botoşănene au publicat Mono
grafia Comunei Viişoara (Botoşani, Editura Agata, 2011, 165 P-)- Autorii ei sunt Daniel Ionel 
Hurmuz (coordonator), Gheorghe Epure, Maria Epure, Florin Bejenariu, Radu Epure, Vasile 
Midoschi şi Marius Mihai Condurache (colaboratori), adică oficialităţi ale administraţiei lo
cale şi profesori ai Şcolii Generale Viişoara. Prefaţându-şi demersul - unul de suflet, înainte 

de toate -, autorii acestei lucrări ne avertizează că "Monografia comunei Viişoara vine să 
împlinească o necesitate de mult resimţită [ - --] de locuitorii acestor meleaguri", oferindu-ne 
"câteva modeste contribuţii la cunoaşterea unor aspecte ale vieţii sociale, economice şi 
spirituale" ale comunităţii lor. Fiind vorba despre o întoarcere în memoria unui loc distinct 
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pentru ei, cu gândul de a reînnoda trecutul de prezent, autorii şi-au propus înainte de toate 
să omagieze generaţiile care s-au constituit, prin secole, în liantul uman care a întreţinut 
"povestea" câtorva sate vechi, româneşti. Au procedat astfel pentru că ei, toţi, se consideră 
urmaşii acelora care, de la început şi până azi, s-au gândit să-şi scrie "istoria". Mai înainte, 
adică în 1924 şi apoi în 1940, au mai fost schiţate două încercări în acest sens, care, deşi 
plecau de Ia informaţii sumare şi disparate, lăsau a se înţelege o preocupare întru totul lău
dabilă pentru reconstituirea veridică a trecutului comunităţii lor. Cu modestie şi responsa
bilitate pentru adevărul informaţiilor utilizate, autorii acestei încercări ne informează că 
excursul lor a fost definitivat plecându-se de la unele documente oficiale, de Ia arhivele pri
măriei comunale şi cele ale şcolilor locale, completate cu informaţii de presă şi cu mărturii 
ale localnicilor. Conştienţi de limitele inerente ale unui asemenea excurs, autorii nu exclud 
posibilele incompletitudini, aşteptând informaţiile şi sugestiile ulterioare, care vor contribui 
la îndreptarea eventualelor inexactităţi, în vederea ameliorării unei ediţii viitoare. 

Sumarul lucrării, dorindu-se a răspunde exigenţelor proprii unei tentative monogra
fice, se constituie din 15 capitole, un album foto şi o listă bibliografică. Prima subdiviziune a 
fost rezervată Cadrului natural al aşezării avute în vedere. Aflăm astfel că această comună 
"este situată în extremitatea nord-estică a ţării şi a judeţului Botoşani", având "o suprafaţă 
de aproximativ 67, 76 km2" şi "o populaţie de 4 225 locuitori (în anul 1971)". Celui interesat 
i se oferă apoi informaţii despre microrelieful zonei, dar şi despre climă, reţeaua hidrogra
fică, soiuri, floră, vegetaţie şi faună. Următorul capitol - Istoria comunei Viişoara - este 
deosebit de interesant, întrucât cu el se încearcă a se reconstitui o parte deosebit de impor
tantă a trecutului acestei comunităţi, al cărei nume iniţial "poate fi presupus Băloş", devenit 
apoi Bivol, pentru ca în 1965 să se opteze pentru Viişoara, aşa cum ne informează autorii, 
întrucât, "în satele comunei Viişoara, erau preponderent plantaţii de viţă de vie". Alegerea 
finală, care este o titulatură întru nimic justificată, a fost decisă într-un context politic în care 
amatorismul şi modernizarea prezumţioasă luaseră locul tradiţiei şi adevărului istoric. Pro
babil că într-un viitor nu prea îndepărtat, când locuitorii comunei îşi vor reaminti identita
tea autentică şi tradiţia istorică, Viişoara va reveni la numele cu care a traversat secolele: 
Băloş, Băloşani sau Bivol. Astăzi, când trecutul a redobândit semnificaţia de altădată, ajun
gând a fi preţuit aşa cum se cuvine, a se renunţa la datinele dintotdeauna în favoarea unei 
modernizări factice pare a fi o nesocotire a identităţii, în favoarea unor "decizii" impuse 
cândva sau împrumutate de Ia alţii. Satul Viişoara nu poate fi acelaşi cu satul Băloş, în lipsa 
istoriei, căreia nu-i pot fi substituite modernizări conjuncturale, sugerate de nişte câmpuri 
cu vii imaginare. De altfel, autorii monografiei, după ce au menţionat că în 1965 s-a decis 
renunţarea la vechea denumire a comunei, precizează, cu grijă pentru trecutul adevărat că 
"până în anul 1958, localităţile Viişoara Mare şi, respectiv, Viişoara Mică au purtat numele de 
Bivolul Mare şi, respectiv, Bivolul Mic. [. .. ] Se pare că localitatea Viişoara Mare (Bivolul Mare) 
ar fi luat fiinţă în jurul anului 1 720 şi a fost alcătuită din c/ăcaşii aduşi de proprietarii moşiei 
respective, drept mână de lucru în agricultură. Actuala denumire a comunei, <<Viişoara>>, 
este improprie şi nu se justifică, deoarece ea nu are suprafeţe cultivate cu viţă de vie". 

Capitolul acesta reprezintă, probabil, cea mai importantă secţiune a cărţii pe care o 
avem în vedere. Imaginea oferită aici cititorului este una reconstituită din referinţele docu
mentare privitoare la vechea aşezare numită Băloş, Băloşani sau Bivol, identificate de autori 
până Ia această dată, fără a fi fost citate sursele la care s-a apelat, prin recurgerea Ia tradiţio
nalul şi atât de utilul aparat critic. Investigaţiile arhivistice viitoare, cele ale presei de altăda
tă, dar şi a altor surse informaţionale vor întregi şi elucida, neîndoielnic, istoria unei aşezări 
umane care va fixa pe harta ţării un reper important al trecutului Judeţului Botoşani. 

Odată cu intrarea în a doua jumătate a secolului XIX, reconstituirile documentare pri
vitoare la comuna Viişoara devin din ce în ce mai concrete şi mai detaliate. În viitor, o 
monografie asemănătoare va avea, fără îndoială, capitole speciale dedicate fiecăruia dintre 
cele două sate - Bivolul Mare şi Bivolul Mic - , întrucât ele au avut, pentru un timp, evoluţii 
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distincte. O direcţie a viitoarelor studii va fi aceea rezervată schimbărilor de natură 
administrativă, intervenite în evoluţia modernă a celor două sate, în secolul XX. Aşa cum era 
de presupus, momentele importante în care au fost implicaţi, nemijlocit, locuitorii comunei 
Viişoara de azi sunt Războiul de Independenţă, răscoala din 1907 şi cele două războaie 
mondiale. De altfel. celor interesaţi li se oferă un tabel cu numele ţăranilor din comuna 
Viişoara care au participat la evenimentele din anii 1877, 1916-1918 şi 1941-1945, nume pe 
care le poartă şi azi, cu mândrie şi recunoştinţă, descendenţii lor, deci şi autorii monografiei. 

Ultima parte a acestui capitol va trebui rescrisă, pentru a se evita unele afirmaţii 
compromiţătoare, ce impietează identitatea comunei şi a locuitorilor ei de azi, care merită o 
consideraţie aparte. 

O diviziune importantă a cărţii avute în vedere este aceea care se referă la Populaţia 
comunei, ce a sporit, numeric, de la 1262 de locuitori, câţi trăiau în 1899, în Bivolul Mare şi 
Bivolul Mic, la 3 123, în 1940, şi 3995, în 1971. Presupunând, cu neîndoielnică îndreptăţire, 
că evoluţia componentei umane este întru totul revelatorie pentru devenirea oricărei 
comunităţi umane, autorii au reprodus un tabel în care a fost consemnată evoluţia statistică 
a populaţiei comunei Viişoara între anii 1970 şi 2010. 

Următoarele capitole ale Monografiei Comunei Viişoara sunt: Organizarea teritorială 
şi administrativă, Economia comunei Viişoara, Sănătate, Viaţă socială, Învătământul, Activita
tea ştiinţifică, Religia şi biserica, Sportul, Cultura şi tradiţiile artistice, Turismul şi căile de 
comunicaţie, Alte informaţii, Relaţii internaţionale, Album fato şi Bibliografie. Atunci când s-a 
considerat necesar, s-a recurs la diferite tabele şi statistici, care exemplifică sau susţin con
cluziile evidenţiate de investigaţiile menţionate: Tabel nominal cu primarii din comuna 
Viişoara. Perioada 1910-2011 ;  Tabel nominal cu notarii şi secretarii din comuna Viişoara, în 
perioada 1910-2011 ;  Tabel nominal cu viceprimarii din comuna Viişoara. Perioada 1 974-
2011 ;  Directorii de după cel de-a/ Doilea Război Mondial ai Şcolii Viişoara; Învăţători şi 
profesori care au funcţionat în perioada 1 930-2011 ;  Directorii Şcolii Viişoara Mică; Directorii 
Şcolii Cuza Vodă de după cel de-a/ Doilea Război Mondial; Abso/venţii cu rezultate deosebite de 
la unităţile şcolare din Viişoara şi Personalităţi ale comunei Viişoara. 

Aşadar, cineva interesat de trecutul mai îndepărtat ori cel recent al actualei comune 
Viişoara va afla cum a evoluat, de-a lungul anilor, o comunitate din zona nord-estică a ţării, 
care, dincolo de o amprentă locală inerentă, a urmat coordonatele distincte ale evoluţiei de 
ansamblu a României. Deşi confruntaţi cu dificultăţi particulare unei zone rurale, dar şi cu 
numeroase impedimente de ordin politic, după 194 7, unii dintre fiii comunei Viişoara s-au 
afirmat, în timp, ca personalităţi notabile pe plan naţional şi european, chiar. Dimitrie Brândză 
(1846-1895), de pildă, un remarcabil intelectual al celei de-a doua jumătăţi a secolului XIX, 
născut în satul Bivol, a făcut studii strălucite la Paris, funcţionând apoi ca profesor Ia Univer
sităţile din laşi şi Bucureşti şi având o bogată activitate ştiinţifică. În timp, dar mai ales în 
anii din urmă, nu puţini dintre fiii Viişoarei au ajuns învăţători, profesori, medici, econo
mişti, informaticieni, ingineri, chimişti, jurişti, ofiţeri etc. 

După evenimentele din decembrie 1989, realităţile politice şi economice din comuna 
Viişoara s-au conjugat cu căutările caracteristice acelei perioade, cu speranţele politice de 
început şi cu deformările ulterioare, care au anulat o normalizare firească şi o racordare la 
spiritul european al înnoirilor astepta te de toţi românii. Treptat, însă, vechile răni au început 
a se vindeca, iar azi, viişorenii, conduşi cu pricepere şi fermitate de oficialităţile locale, s-au 
angajat, cu diligenţă şi convicţiune, pe drumul modernizării, după atâtea decenii de speranţe 
compromise şi discreditări străine de spiritul naţional. 

Monografia Comunei Viişoara este o realizare istoriografică meritorie şi necesară, în
deosebi, care marchează un început şi prevesteşte un viitor care se va racorda, desigur, cu 
ritmul progreselor de azi ale lumii moderne. Apariţia cărţii despre care scriem este o mărtu
rie în acest sens şi o demonstraţie peremptorie a faptului că aceia care au gândit-o sunt 
conştienţi de chemarea lor, ca fii ai Viişoarei şi ca îndrumători ai ei în aceste vremuri de 
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început al unui nou secol. Comuna Viişoara, din Judeţul Botoşani, este, iată - aşa cum se 
aşteptau mulţi -, una dintre puţinele comunităţi rurale care pot fi mândre, cu îndreptăţire şi 
recunoştinţă, de privilegiul de a publica o asemenea monografie, care este, înainte de toate, 
un document de suflet şi un gest de recunoştinţă faţă de toţi cei care s-au născut, cândva, şi 
au muncit, apoi, în satul Băloşani, devenit Bivol şi ajuns, la un moment dat, pentru un timp, 
doar, Viişoara. Ca unul care se simte dintotdeauna legat de aceste locuri - ca fiu al cuiva 
născut în satul Bivol -, le mulţumesc autorilor acestei monografii, convins întru totul că 
viitorul comunei în discuţie este pe măsura speranţelor şi a strădaniilor lor, statornice şi 
binecuvânta te. 
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